

青海省卫生健康委员会办公室
青海省教育厅办公室
青海省人力资源和社会保障厅办公室
青海省住房和城乡建设厅办公室
青海省交通运输厅办公室
青海省应急管理厅办公室
青海省疾病预防控制局综合处
青海省总工会办公室

文件

青卫健办〔2024〕61号

关于大力推进职业健康保护行动努力提升 劳动者职业健康素养水平的通知

各市、自治州卫生健康委、教育局、人力资源和社会保障局、住
房和城乡建设局、交通运输局、应急管理局、疾控局、总工会：

为贯彻落实《健康中国行动（2019—2030年）》《国家职业
病防治规划（2021—2025年）》《健康青海行动（2019—2030

年)》《青海省“十四五”职业病防治规划(2021—2025年)》等要求，积极推进职业健康保护行动，推动劳动者职业健康素养相关目标如期实现，现就有关工作通知如下。

一、落实主体责任，指导督促用人单位履行职责

(一) 加强用人单位职业健康培训，提高劳动者职业健康知识知晓率。各地要以《职业病防治法》宣传周、职业病危害专项治理、职业病危害项目申报扩面行动、中小微企业职业健康帮扶行动等为契机，督促用人单位落实职业病防治主体责任，及时调整补充职业病防治领导机构，修订完善职业病防治规章制度，落实工程防护措施，改善工艺流程和工作条件，及时公布危害因素监测数据，张贴警示标识，大力开展职业健康教育培训，举办健康讲座、座谈讨论、知识竞赛，营造职业健康浓厚氛围，倡导职工身体力行的健康工作方式，不断提升职业人群职业健康知识知晓率。大力宣传职业健康有关法律法规知识，开展矿山、机械制造、铁路建设施工等行业重点企业职业病预防培训，对重点行业用人单位每半年至少组织一次以职业病危害事故案件或案例分析为重点的宣讲活动。加强用人单位主要负责人、职业健康管理人員培训工作，以市(州)为单位，年度三类人员的培训率达到95%以上。

(二) 深入开展健康企业建设和争做“职业健康达人”活动，发挥典型示范引领作用。各地要把创建健康企业作为健康青海建设和职业健康保护行动的重要内容，纳入企业安全生产考核

的重要指标中，鼓励用人单位进一步提升职业健康安全意识，建立完善与劳动者身体健康相关的各种规章制度，建设一批管理规范、防护设施完善有效、职业健康文化与实践突出的健康企业。各市（州）结合职业健康专项行动和职业病危害专项治理实际，每年至少创建所辖地区已申报职业病危害因素企业总数1%以上的企业为健康企业。主动衔接工会组织，积极选树“健康达人”，大力宣传“健康达人”典型事迹，发挥榜样引领作用，鼓励带动车间、班组身边人，关心关注职业健康，带头宣传职业健康知识，带头实践规范操作，带头做好个人防护。督促用人单位进一步落实职业病防治主体责任，鼓励各县（区）各用人单位至少能培养1-2名“健康达人”，至十四五末，“健康达人”覆盖所有用人单位。

（三）发挥监督执法中的科普宣传功能，提升用人单位职业健康管理水。各地卫生健康行政部门、疾病预防控制主管部门要坚持监管与宣传相融合的原则，重视职业健康科普宣传教育工作。具体工作中，各级卫生监督机构要按照“谁执法、谁普法”的原则，通过“双随机、一公开”执法机制，加强重点行业领域用人单位职业病危害申报，严格建设项目职业病防护设施“三同时”，职业病危害检测评价和职业健康检查监护等重点制度落实情况的专项执法。在开展监督执法过程中，融入职业健康科普宣传，督促用人单位进一步规范劳动用工，加强劳动合同、劳动时间、工伤保险等监督检查，同步向用人单位和劳动者宣传

普及职业健康法律法规知识。

二、提升监测质量，主动干预重点人群不良职业行为

(一) 持续开展重点人群职业健康素养监测，科学制定干预措施。各级卫生健康行政部门要根据年度重点人群职业健康素养监测工作要求，持续高质量完成第二产业重点人群职业健康素养监测。每年度选定的4个监测县（区）要积极争取辖区教育、交通运输等部门的大力支持，科学实施教师、医疗卫生人员、工业企业工人、建筑工人、出租车等车辆驾驶员、环卫工人、下水道工人以及快递员/外卖员、农民工、新就业形态劳动者等重点人群的职业健康素养监测。各级疾病预防控制机构要做好调查前、调查阶段和调查后的质量控制，确保调查数据真实、可靠、科学。省疾病预防控制中心负责监测培训、技术指导，分析全省监测数据，评估所监测行业劳动者职业健康素养水平，制定具体干预措施，撰写年度技术报告。省卫生健康委将监测结果及时报告省人民政府，通报各相关行业主管部门，共同提升劳动者职业健康素养水平。

(二) 扎实推进重点人群职业健康素养干预，倡导健康工作方式。各地要根据《全省职业健康素养综合干预工作方案》要求，面向本辖区工业企业、建筑行业、第三产业等重点用人单位和职业人群持续推进职业健康素养干预，对职业健康素养较低的环境卫生业、快递/外卖配送业等职业人群，要加大干预的频次和力度，开展有针对性的干预活动，广泛宣传职业病防治政策和

有效举措，倡导健康工作方式，告知用人单位职业病防治主体责任，讲解劳动者职业病防护知识和技能，督促辖区每家用人单位主要负责人和职业卫生管理者全面落实法定的职业健康主体责任，每位劳动者都要知晓职业卫生权利，本岗位职业病危害防护常识和基本技能，自觉践行健康行为，不断提升劳动者职业健康素养水平。

三、开展“五进”活动，持续扩大职业健康效应

(一) 突出整体推进，推动职业健康知识“进机构”。省职业病防治中心，各级疾病预防控制中心、卫生监督执法、职业健康检查、职业病诊断、职业病康复、职业健康培训以及职业卫生、放射卫生技术服务等专业机构要充分发挥科普宣传的主力军作用，有条件的单位或机构在服务场所设立科普宣传长廊，宣传《职业病防治法》，普及职业健康知识，将职业健康科普宣传融入专业技术服务的全过程，利用一切机会向广大劳动者、流动人口、职业病患者开展科普宣传，倡导健康工作方式。各类服务机构也可以探索建立科普宣传工作与业务工作同开展、同部署、同考核机制，鼓励将科普宣教工作作为专业技术人员业绩考核、评先选优的一项重要依据。

(二) 突出贴近一线，推动职业健康知识“进企业”。各级卫生健康行政部门每年有计划选定重点行业、重点企业，结合辖区职业病危害特点，组织职业卫生相关机构深入企业提供职业卫生、放射卫生专业技术服务，或开展岗前、岗中、离岗、以及突

发事件发生时应急类的职业健康检查。举办职业健康知识讲座，通过讲解职业病案例，采取以案释法等方式，向企业主要负责人和员工普及《职业病防治法》与防护知识，必要时可邀请省级疾控中心、职业病防治机构和职业卫生、放射卫生技术服务机构师资，以加强用人单位的职业健康管理。同时，利用每年《职业病防治法》宣传周契机，组织企业开展职业健康知识有奖问答，大力宣传和普及职业健康知识激发企业员工的积极性和主动性。面向职业病危害风险较高的行业领域，帮助企业开展职业病防治自查，辖区职业卫生支撑机构积极主动对接危害因素突出企业，认亲结对，向中小微型企业职业健康派出“管家服务”团队，及时总结支援、帮扶等经验，指导企业加强职业健康管理。

(三) 突出重点人群，推动职业健康知识“进乡村”。面向乡村尤其是外出务工人员集中的乡村，充分利用务工人员季节性、节假日、农忙返乡等时间节点，利用我省已经建成的西宁、海东、海西等地尘肺病康复站、村级活动场所、党员活动室或客运站候车室等场所广泛开展多形式职业健康知识普及活动，通过发放职业病防治宣传资料，设置宣传栏、发放宣传折页、面对面咨询等形式为辖区村民提供形式多样的宣教，努力提高村民职业病防治知识和能力。要编制务工人员愿意看、看得懂、记得住的科普作品，少数民族地区翻译或编制民族语职业健康宣传品。西宁、海东、海西等职业病相对高发地区，还可以延伸至城乡结合部、城镇附近工业园区农民工群体集中的高危行业企业、建筑工

地等开展知识培训和宣讲，普及职业健康权益保障常识。

(四) 突出提高意识，推动职业健康知识“进学校”。结合大中小学校教师职业特点，鼓励专业机构和职业健康专家走进校园，面向中小学广大教师以及职业大中专院校开设职业健康大讲堂，普及职业健康知识和技能，提高广大师生对于职业病预防和危害的认识，让学生们在正式走上工作岗位前全面了解职业病防治知识，基本掌握个人防护用品的使用方法，提高职校生的职业健康素养和职业健康保护意识。中小学还可以通过“小手拉大手”活动，让学生将课堂学到的职业健康知识以及实践活动体会告诉家长，让父母在用人单位劳动过程中做好预防职业病措施，有针对性地提高学生家长职业病防治知识的知晓率。推动学校在宣传栏、校园网和“两微一端”等平台设立职业健康科普专栏，及时编发职业健康知识。积极衔接省内高职院校设置选修课，或举办职业健康公开讲座，多形式多渠道开展职业健康演讲、知识竞赛、技能竞赛等活动，推动全社会宣传职业健康知识。

(五) 突出广泛宣传，推动职业健康知识“进社区”。各市、县(区)组织辖区疾控中心、职业健康检查机构力量，深入街道社区、聚焦工矿企业或第二、第三产业劳动者集中的社区，结合辖区内常见职业病以及心脑血管、高原病、精神心理等工作方面相关疾病特点，通过健康义诊、专家讲座、现场答疑解惑、制作展板、发放手册、播放视频等形式，传播职业病和工作相关疾

病防治知识，为社区居民、流动人口提供职业病防治知识，进一步提高辖区群众的防治意识。有条件的市、县（区）在社区劳动者聚集地，可多形式举办或成立劳动者港湾、工会驿站等场所，利用以上载体加大职业健康的科普宣传，实现服务资源共建共享。

四、创建工作新机制，确保科普宣传全方位覆盖

（一）搭建科普宣传培训平台，打造科普宣传品牌。各地要充分利用职业健康培训网络平台等信息化手段，以及聘请省市州级职业健康支撑机构专家等方式，积极为辖区用人单位和劳动者提供高质量培训课程。通过设立职业健康科普微信公众号、网站和网络栏目，广泛开展职业健康知识培训活动。要加强部门之间的协作，动员社会各界积极参与《职业病防治法》宣传周活动，普及职业健康知识，营造关心关爱劳动者职业健康的社会氛围。要结合本地实际因地制宜开展示范性、创新性科普宣传，着力打造诸如“百名专家千场科普”“坚持预防为主，守护职业健康”等职业健康科普宣传活动品牌。

（二）发挥职业健康专家力量，开展形式多样宣传。各市州、县参照省级成立职业健康专家库的做法，从本地辖区已有的职业病防治支撑机构如疾控中心、卫生监督、职业健康检查（诊断）机构、职业卫生技术服务机构、用人单位中选择有相关资质、有能力的人员，建立本地职业健康科普专家库。未成立专家库的地方，可从以上机构组织职业健康专家深入企业、社区、

学校、乡村开展科普宣传。鼓励第二、第三产业劳动者集中的地区，依托职业健康检查等专业机构建设职业健康体验场馆等科普宣传阵地，积极编制科普宣传作品，丰富职业健康科普资源库，为劳动者和社会各界提供触手可及的职业健康科普体验。

五、强化组织领导，全面推进职业健康保护行动

(一) 增强部门协同，形成工作合力。各市(州)、县(市、区)卫生健康主管部门要高度重视此项工作，充分调动职业病防治成员单位积极性，发挥成员单位优势作用，加强沟通配合，强化保障支持，结合工伤预防培训、安全生产月、职业病危害专项治理等有利时机，形成齐抓共管局面，共同推进重点行业领域劳动者职业健康科普宣传培训。

(二) 实现七个结合，扩大行动效能。在有力有效稳步推进职业健康保护行动过程中，各地要善于寻找与职业健康平常工作的有效衔接，将科普宣传培训与职业病防治法宣传周相结合，与职业健康日常业务相结合，与健康青海等其他专项行动相结合，与职业病防治各品牌活动相结合，与公众健康促进工作相结合，与职业病危害专项治理相结合，与职业病危害因素监测相结合，多形式、多渠道、多载体扩大科普宣传教育效能，提升广大劳动者职业健康素养水平。

(三) 加强指导评估，解决实际问题。各地要结合职业病危害项目申报扩面行动、中小微企业职业健康帮扶行动，加大职业健康保护行动推进缓慢、科普宣传力量薄弱地区或用人单位的督

导和指导力度，统筹促进职业健康保护行动的各项工作，帮助解决科普宣传和职业健康保护行动工作中存在的问题，努力提高用人单位劳动者的职业健康知识知晓率。

(四) 总结经验做法，加强宣传推广。各地要及时了解掌握辖区内和有关部门职业健康保护行动情况，及时发现工作亮点，将用人单位主体责任落实、健康素养干预、开展“五进”活动、科普宣传工作的好经验、好做法，及时总结推广，扩大覆盖面，推动职业健康保护行动，为劳动者身体健康和生命安全提供保障。

请各地于每年 11 月 30 日前将本地职业健康保护行动推进有关情况书面报告省卫生健康委职业健康处。

联系电话：0971—8227416

邮 箱：qhszyjkc@163.com





